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Q1 Do you currently live within the Teslin boundaries, or outside?
Answered: 51 Skipped: 0

TOTAL 51
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Q2 Is boundary expansion an important issue for you?
Answered: 50 Skipped: 1

TOTAL 50
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Q2 Comments 
Is boundary expansion an important issue for you?  

50 responses total; not everyone commented. Yes and no responses have been gathered together for 

ease of reading. See also the text responses for Q3. There are some Q2 responses there as well. 

1. Yes - growing community 

2. Yes - help with services. 
3. Yes - its important for all citizens to be included within the boundary for municipal voting and 

access to services. 

4. Yes - more services and septic pump outs. 

5. Yes - service for municipality & elections 

6. Yes - more services & voting 

7. Yes - we need to expand so bylaws and services can. 

8. Yes - Taxes 
9. Yes - when Fox Point was settled, it was issued as 31AVE to accomodate C31 reinstatements 

(re-instated members) due to lack of land 

10. Yes - Able to vote 

11. Yes - Able to vote - won't be left out. 

12. Yes - Able to vote 

13. Yes - Animal Control, Septic Line, Street Lights, & Laundromat 

14. Yes - not only more village services but ability to vote in municipal elections.  

15. Yes - it will increase municipal revenues.  

16. Yes - it will increase municipal revenues.  

17. Yes - Able to vote 

18. Yes, it allows more people to vote for elections 
19. Yes - most of the people that live outside of the boundary use our services so their tax should 

come to Teslin, YT. 

20. Yes - In the future will probably need to have water hauled to homes. 

21. Yes - Taxation will increase and no extra services are required to operate the business. 

22. Yes - this proposed expansion will impact taxation on our property and potentially zoning. 

23. Yes, people need to pay their fair share. 

24. Yes - to increase the tax base to cover VOT costs 

 

25. No - I own property in downtown so taxes won't change. 

26. No - uncertain to what its about. 

27. No - there shouldn't be a boundary 

28. No - I live within the current boundary 

29. no - Not sure how it would affect my taxes. 

30. No - why possible tax increase? 

 
 



Q3 Responses 
Do you have questions about boundary expansion? If so, what are they?  

33 responses total. NOTES:  

1. Any responses such as “no” or “not right now” and similar were deleted from this report.  

2. Many people had comments related to Q2, “Is boundary expansion an important issue for 

you?”, which are included here. 

 

1. Why not further than the proposed expansion?  Will we be charged for property tax? 
2. What are the improved services going to be? What benefits on TTC lands versus municipal 

lands? 

3. How long until this takes effect? 

4. What are all the services that will be provided that we don't have now? 

5. Should be about citizens of Teslin not just about boundaries. 
6. How will it effect the TTC Traditional Territory? How will the 2 governments work together on 

issues? 

7. Where would the taxes go & what would it be used for?  What are losses to TTC? 

8. Passed information. 

9. Why is there a question about expansion?  Expanded water services. 

10. Where do tax dollars go?  Legal matters 

11. Any increased cost to people? 

12. What else would be included (services) from the expansion (street lights)? 

13. What would increased fees be like, and would it cost HO that live on settlement lands? 

14. How far will it go? 
15. With expansion means more tax money. What are the long term plans for expanding 

infrastructure like the Sewer (more lift stations) so that more residents can be connected to 
the "city" services.    

16. Not a question but concerned for peoples' property taxes going up more. 
17. Will services be changed (ex. H2O Delivery)? Will extra manpower be required to cover the 

extended boundary. 

18. Will this affect my taxes? 

19. We pay to much as is. Why possible pay more? 

20. Get it done! 
21. Q2 response: Speed limit is a huge problem. Needs to be 50 km instead of 70 km. Semi trucks 

/ motor homes etc don't slow down especially at night and early evenings    Q3: Speed limit 
through town, trucks go way too fast. Lots of children walk along side of the road. 

22. Would this require more VOT stuff? 
23. Q2 comment: It's important that we as a community look beyond our current boundary to 

allow those are impacted by decisions to be part of those decisions. 
24. Responses to Q2: 1) didn't realize the boundary was so small; 2) walking paths? Will any 

public lake or beach access be opened?    Q3: Will more residential/owning properties be 
opened or explored? How will it affect property tax? 



25. Expansion = development =more employment, houses (response to Q2) 

26. I need property, build a house to sell -- response to Q2 
27. Boundary expansion will have possible long term affects on our future (comments re Q2)  

What is the cost-benefit for TTC to expand the boundary re taxes etc.? 
28. Already provide municipal services in the proposed area, so should pay taxes to the VOT 

(comment on Q2) 
 



 

 

“Other” Responses: Detail 

 Both Yes and No 

 How is it going to improve residents vot? 

 Would love to see more improved lands & road ways.  Enforce 
speed limits. 

 No - not enough info 

 If it benefits the First Nation 

 Not sure, need more info 
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Q5 If you live outside the current Teslin boundaries, but within the
proposed boundaries, how concerned are you about a tax increase?

Answered: 36 Skipped: 15

Total Respondents: 36
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Q6 Responses 
What change in services would you like to see?  

35 responses total. NOTE: Any responses such as “not certain”, “nothing as of now”, and similar were 

deleted from this report. 

1. 2nd Firehall along highway, sewer lines in all areas of Teslin. 

2. Being hooked up to sewer services. 

3. More animal control.  Enforce speed control. 

4. Septic pump outs from municipality, force main for dense areas. 

5. Dog control, snow removal, sanding, and we can vote. 

6. Street lights. 

7. Animal control! 

8. Affordable service - piped water and better road care. 

9. Increased H/Ownerships 

10. Future expansion (past current proposed). 
11. Does it matter if on settlement land or not? Or owner or renter?  Better septic services and 

Laundromat services. 

12. Street lighting and more RCMP patrol. 

13. Street lighting 

14. Septic Services, Animal Control (more effective), Street Lights. 
15. Sewer infrastructure expanded to current areas within municipality, and long term planning 

for the expansion boundary to be eventually connected to the infrastructure 

16. Solid Waste services and increase in animal/insect control. 

17. Village services available on the weekends or Saturday. 

18. Online service/website services 

19. That present services continue.  
20. I believe the money will help our community. Take a look at the last 3 weeks with the flood 

and how much work there is.    The outside people pay as we do for services 
21. Fox Point needs street lights.  We need some sort of amber lights or some sort to slow traffic 

down before they come near the pull out to the highway from Fox Point subdivision 

22. Do not see anything that is needed for our business. 

23. Higher charges for people living outside the town boundaries. 

24. Those living outside of the VOT boundary use to pay much higher prices for village service  
25. Q4 response: Because a lot of people have more than 2 dogs and cats, could make a problem 

for some citizens. Plus taxes will be paying more.    Q6: Really need the big trucks to slow 
down starting at Fox Point. To have pump out trucks that can pump out septic fields    
Additional comments: What about street lights starting @ the welcome to Teslin sign? My son 
does not take the school bus because it's way too dark for him to stand at the top of the 
highway. Big trucks do not slow down and they have slid going around the corner starting 
from Ted Lambert's, Tommy Dickson and my house. They also have tipped a bit from going 
too fast My son was almost hit last year standing up there waiting for the school bus. There 
are some pot holes close to the White line that need to be filled cause some trucks nail them 
and slid as well.    Fox Point could use a few extra as well for street lights.     what about sewer 



lines being installed? It would help a lot of people with pump outs and tank problems, plus 
the tanks flooding.    Snow clearing as scrapers go by driveways leaving a lot of snow for 
people and homeowners/renters depending the area. Big windrows of hard chunky snow is 
becoming a problem for some people who still use shovels. 

26. High speed internet out to Morley Bay 
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Q7 Do you use any of the Yukon Government’s rural programs?
Answered: 48 Skipped: 3

TOTAL 48
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Q8 If you want to be entered into the draw for $250 draw, please put your
name and phone number or email address below

Answered: 43 Skipped: 8
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